



自11月1日起,《天津市生态文明教育促进条例》开始实施,生态文明建设,关系人民福祉,关乎民族未来。近十年来,天津始终把生态文明建设和生态环境保护放在更加突出的位置,推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。天更蓝了,地更

绿了,水更清了,是近年来天津市民的普遍感受,而这些喜人的变化,离不开全社会的共同努力。

持续推进生态环境领域法治政府建设,坚持依法治污,用最严格的制度、最严密的法治,保护生态环境,为生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化提供了重要法治保障。市人大常委会城建环保办公室副主任李江丁说:“这个《天津市生态文明教育促进条例》是我们又一部重要的生态环境保护领域的地方性法规。制定这部条例就是要巩固我们生态文明建设已经取得的好成果,进一步深入贯彻习近平生态

文明思想,为我们全面建设高质量发展的社会主义现代化大都市营造一个良好的社会氛围。筑牢社会的基础。所以加强生态文明教育,增强全社会生态文明意识,促进全社会牢固树立生态文明价值观念和行为习惯。”

在新版的《条例》中,把深入贯彻习近平生态文明思想“十个坚持”的重大理念作为生态文明教育的主要内容,在制度设计上着力体现“生态文明教育是全社会的共同责任”这一重要立法理念,对社会的各方面、多角度开展生态文明教育作出制度规定。《条例》规定和明确了,政府部门统筹推进本行政区域生态文明教育

工作;重点排污单位人员每年接受培训时间不得少于八学时;生态文明教育纳入学校、幼儿园教育;鼓励单位和个人支持参与生态文明教育等活动内容。

每一位市民,都是我们这座城市的一分子,所以我们大家都是生态环境的保护者、建设者、受益者。生态文明建设是一个长期的过程,需要每一个公民提升生态文明意识,在日常生活中践行绿色低碳、文明健康的生活方式,积极主动参与生态环境治理。只有每个人都通过自身行为积极维护生态环境,做好践行者和推动者,才能让好的生态环境持久地惠及每一个人。

和谐·共生

让良好的生态环境惠及你我



艰辛护鸟路

深秋一过,天津马上就要迎来冬季了。鹭鸟大部分已经飞走了,但这也到了李井海最忙的时候。

要说老李和鹭鸟的缘分,得从头讲起。2002年,他承包了天津市宝坻区八门城镇回家庄村的一块地,准备建苹果园。老李的果园临近潮白河,2016年,潮白河湿地公园正式启动建设,成为天津市首批国家级湿地公园之一。生态环保局对15公里河道造林绿化,恢复湿地5000余亩,大力保护和恢复湿地系统及其生物多样性。经过治理,潮白河湿地公园及周边区域有野生植物308种,野生动物199种,潮白新河的原生态效应显现,“人水和谐”变成现实。灌溉水源好了,四周都是水稻田。这也给老李的果园带来了好收成,与此同时,也吸引来了成群结队的鹭鸟,在果园里安了家。因为树木茂密、离食物近,鹭鸟越来越多。起初,老李挺高兴,可没想到,这些鹭鸟却让不少刚要成熟的苹果,毁于一旦。老李介绍:“主要伤害就是它的粪便,对树的影响非常大。”

面对现实情况,那时候,老李对鸟的喜欢,一下子就变成了无奈。60亩果园,一年就得损失几万块钱,这可急坏了老李。可白鹭、池鹭都属于国家保护鸟类,不但不能轰走,还应该好好保护。就在老李愁眉不展的时候,刘杰找上了门。刘杰,天津市野生动物保护协会的护鸟志愿者。从小就喜欢摄影的他,退休后“专职”摄影,并逐渐喜欢上了拍鸟。随着生态环境的逐步改善,许多人们之前鲜见的鸟类又陆续出现了。2016年夏天,刘杰驱车在宝坻区青龙湾河边,拍到数量不少的国家二级保护动物鹭鸟。凭借着职业的敏感性,刘杰一路追寻着这些鹭鸟,终于找到了李井海的果园。



既要保护好鹭鸟,也不能让老李有损失,村委会出面牵线搭桥,帮老李想起了出路。村支部书记陈思说:“当时正好我们旁边的村鱼池承包期限到了。我们就拉着老李联系旁边的村,跟老李一块投标,帮助老李一块投下了这个鱼池,弥补了老李的一些损失。”

虽然鱼塘收入也有限,但多少能维持老李的生活。2018年5月,在刘杰的帮助下,经天津市野生动物保护协会批准,在八门城镇回家庄村建了一个野生动物保护站。鹭群场面壮观,吸引了京津冀不少鸟类爱好者前来拍照观鸟。这里拍出的作品在摄影圈里引起不小的轰动,李井海的果园出了名,来的人越来越多。

为了不打扰鸟类栖息,李井海和志愿者们租来钢管和脚手架,搭建了一个观鸟台,上面用织网苫盖,观鸟和摄影都在观鸟台内进行。2017年,天津师范大学生命科学学院教学实践基地也在该果园挂牌。

这些年,老李每天早上五点起床,先到果园转一圈,才能放心回家吃早饭。老李的事迹传遍了村里,大家对老李都很敬佩。这几年,鹭鸟安家以来,村里为了给鹭鸟提供更好的栖息环境,也加大了对保护野生动物的宣传。如今在回家庄村,还有10多名村民也加入了老李和志愿者发起的“候鸟巡护队”,老李的果园成了华北地区最大的鹭鸟繁殖基地,每年都有约4000只幼鸟在这里出生、长大。

绿色坚守人

十月,进入北方水稻的成熟期,天津的小站稻也迎来了今年的大丰收。齐熙彬是土生土长的小站人,对于家乡,对于稻米,有着深深的依恋。

稻米的香甜,是齐熙彬记忆深处儿时的味道。2000年,齐熙彬结束了七年部队生活,退伍转业回到了家乡,本想回来重新把家里的水稻种植搞起来,但一到家却发现,由于河流改道和环境污染,当地水土发生了很大变化。那些年,齐熙彬干过建筑,干过家禽养殖,虽然干得都不错,但找回小站稻的梦想从未消失。2018年,天津启动双城绿色生态屏障建设,小站镇被列入屏障区内。就在这一年,村里开进来好几台挖掘机,清理断流的河道,全村的坑塘、鱼虾池,陆续填平重新规划成细长条的水渠,“变化”开始在身边一点点发生了。而同样在这一年,《小站稻产业振兴规划》出台,眼见着环境有了变化,老百姓也看到了绿水青山带来的生态效益和经济效益。为响应政府号召,齐熙彬也建立了自己的家庭农场,承包了500亩地开始种起了小站稻。

从选种到种植,从施肥到收割,齐熙彬始终坚持绿色环保,打造精品。

在他的心中,绿色生态那是第一位的。因为坚持绿色种植,齐熙彬的种植成本就高出了很多。持续的投入也让齐熙彬的经营一度陷入了困境。

这时候,市里的补贴政策送来了真金白银的实惠。因为坚持绿色理念,齐熙彬的农场被评为了市级示范家庭农场和农业科技示范基地,45万元的补贴解了齐熙彬的燃眉之急,还给他的农场送来了最好的专家和技术。2020年齐熙彬的农场水稻种植每亩产量达到1200斤,每年纯收入达到100多万元。走种养结合,生态循环之路,如今,齐熙彬的农场里稻鱼共生,稻养蟹,蟹养稻,相映成趣。垂钓、捉蟹、赏景,一派景色美不胜收。

今年,全市秋粮收获面积已超过230万亩,冬小麦种植面积已超过100万亩,今年秋收、秋种进度远超过去年同期。

以法律为准绳,把扩大城市绿色发展空间,植厚高质量发展基础,提高人民绿色生活品质作为中心任务,努力建成人人守则,人人有责,人与自然和谐共生的美丽天津。

图片由《津云调查》节目组提供



津云新媒体、天津广播电视台电视新闻中心与《每日新报》联合推出

总监制 印永清 监制 彭康华 王军 李强 制片人 白冬梅 王搏 李睿哲 编辑 何硕 记者 何硕 摄像 谭毅 版权声明 本栏目所刊载的内容,未经本报许可不得转载、摘编。违反上述声明者,本报将依法追究其法律责任。